

人气也是生产力 粉丝经济重构营销新模式



“粉丝经济”构建商业推广新模式

■陈盼兰 郭成辉 报道

多年以前，“粉丝”这个词通常只出现在娱乐圈，而且只有大明星才会有“粉丝”。然而，随着互联网的发展和智能手机的普及，“粉丝”这个词也转变成对某种事物热爱的特定群体的表述，如苹果手机有“果粉”，小米手机有“米粉”等，由此诞生的“粉丝经济”效应，也重构成了新商业模式。

这两年，微博、微信公众号等自媒体发展日益庞大，不少福清自媒体也展开“夺粉大战”，自媒体运营者靠“粉丝经济”名利双收，但在这些看似繁华的景象里，其实也有不为人知的一面……

现状：各出奇招 拉粉吸金

粉丝数量，是自媒体圈“不能说的秘密”。在采访中，多位自媒体人对此都三缄其口。该圈内流传的一则故事是，微信公众号“福清网”以一场活动吸引了五位数以上的粉丝。一位业内人士认为，自媒体的影响力不可小觑，其传播能力甚至超越传统媒体，另一个潜力则在于其背后隐藏的巨大商机。

新浪微博“福清吃货团”算是福清自媒体圈第一批“吃螃蟹的人”。在该团粉丝达到1万人时，就有餐饮业商家主动找上门，希望借其“宝地”做宣传。7月20日，“福清吃货团”推送一则消息称：吃货团成立两周年，为回馈粉丝，联合40多个商家开展送吃活动，吸引了众多粉丝参与。而参与的商家也在合作中得到了或多或少的好处，比如扩大知名度，吸引人流，积攒口碑等。

“他发的内容，大多和吃喝游玩有关，读起来挺有意思。”一位粉丝说，福清吃货团团长发布的软性餐饮广告，有趣实用，很少引起粉丝反感。自媒体精准投放的先天优势加上数量庞大的粉丝数，其带来的广告效应非常迅速且有效，一些对新媒体较为敏感的商家已经看到自媒体的商业价值，并纷纷向他们伸出合作的橄榄枝。如今，微信公众平台已超越新浪微博，成为本土自媒体群雄逐鹿的主战场。

微信公众号“福清大城小事”也在运营两个多月后迎来合作商家，它的方式是单条推广，单次计费，实际收入保密。运营商阿春对商业广告合作比较谨慎。他认为，一旦推送的消息广告味太浓，很容易被取消关注，他尝过这样的苦头。“福清吃货团”也表示，考虑到用户体验，他对部分形式的广告投放，目前也不敢轻易开放。

相较于个人自媒体的谨慎，机构自媒体对广告投放则显得更为“豪放”。目前，福清机构自媒体主要依托两种方式进行广告投放：一种是“官方渠道”，如借助使用腾讯公司利用微信大号“推广”功能，定向投放广告。记者看到，微信公众号“福清微生活”在7月1日推送的6条图文消息中，有一条信用卡广告、三条京东商城广告和两条团购app广告（这个费用全部由腾讯公司支付）。机构自媒体另外一个获得广告收益的方式是“民间渠道”，即与商家合作，在内容底端发布广告软文或硬广告等。如微信公众号“福清美食家”8月3日推送的图文消息底端，就发布了两条地产广告。

这两种渠道的收费方式有所不同。“官方渠道”受到腾讯公司的监管，收费以点击量计算，目前每次点击的收入为0.1元—0.2元左右。“民间渠道”则是自由交易，广告费用根据微信粉丝数量和商家实力等情况，双方自由商定，主要有单条计费和包月计费等方式。单条图文推广，一条收费少则5百，多则2—3千元，包月的一般为底栏广告，价格不一。据不完全统计，本土自媒体月广告收入多的会有上万元，少的一个月也有几千元。和传统商业合作一样，双方的合作也需要签订协议，并预付部分费用。

以自媒体为载体，以内容吸引粉丝，以粉丝获取效益，自媒体经济正展示出有别于传统广告业的欣欣向荣景象。

“有关关注度，有使用者，必然会带来商机。”福建师范大学福清分校文化传媒与法律学院副院长陈致峰表示，自媒体商业的发展，是新事物顺势发展的一种结果，同时，相较于传统广告资源的稀缺性、高费用和低精准率，自媒体的受众精准度高，费用较低，这使广告投放的门槛降低，资金规模小的商家都可以尝试。

把脉：野蛮生长 后续乏力

一枚硬币有两面。在自媒体经济促进自身及商业繁华的同时，一些问题也随之浮上表面。

首先是海量、重复信息带给受众的困扰。纵观本土自媒体发布的内容，多以民生资讯、奇文怪谈、吃穿住行的消息为主，由于许多自媒体缺乏原创文章，多以转载改编为主，这导致内容同质化严重。

还有一个问题是信息的真假难以甄别，虚假信息会误导受众，反而造成受众的困扰。”陈致峰说，虚假问题还出现在粉丝数量和广告内容等。有的自媒体人会虚报粉丝数量，一万说成两万，两万说成五万，目的是为了吸引商家投放广告。众多自媒体都想分一杯羹，急功近利的心态会促使一些短视的自媒体在获得大量粉丝关注后，滥用粉丝信任，过度营销发广告。而投放的广告，由于缺乏严格的把关，容易出现广告虚假、夸大的可能，对受众有弊无利。

陈致峰说，决定粉丝忠诚度的关键点是内容，虚假信息和广告会让自媒体失去公信力，导致受众反感，甚至取消对自媒体的关注，更严重的，还可能被受众举报、被腾讯公司封号。如今7月份，一个9万粉丝的福清自媒体因发布不实消息被腾讯公司“封杀”。

自媒体盈利模式单一，后续发展乏力，是一些资深媒体人对目前自媒体经济的判断。眼下，许多自媒体以公司的形式运营自媒体，需要承担房租、人员工资、水电费等固定支出。

“有的公司完全依靠自媒体上的收入，目前只能说是收入，但还没到盈利的程度。”看福清网站主编陈平兴认为，机构自媒体盈利的模式太单一，目前自媒体经济刚刚萌芽，机构自媒体想依靠自媒体载体实现盈利还比较困难。而自媒体缺乏原创性这一弊端又导致自媒体的后续发展可能乏力。

对此，陈致峰说，目前，传统媒体对自媒体转载文章的限制不多，但随着社会对知识产权的日益重视以及相关法规的逐步完善后，许多自媒体将面临信息源受限的困境，内容无法跟进，必然导致粉丝数量减少，进而削弱影响力，广告收入也不可避免会受到影响。

在经历了近两年的旺盛生长之后，自媒体的发展正趋于缓慢，受众处于信息阅读疲劳阶段，大家开始懒得去关注新生自媒体，自媒体的发展还没走多远，便仿佛遭遇了迷雾。

声音：另辟蹊径 再寻新路

在众多的自媒体中，微信公众号“福清美食家”算是不走寻常路的个性自媒体之一。它的所有文章均是自采自编，无明显广告植入。该号运营一年多，已吸引了三万多粉丝。

“在创办之初，我们就确定定位，不靠广告赚钱，而是把它当成网站广告客户的增值服务。”福清美食家微信公众号运营者陈平兴说，许多本土自媒体缺乏专业知识和热情，都是跟风而起，对自媒体的盈利模式没有进一步探索。他希望为“福清美食家”寻找一条新的出路，未来计划以“福清美食家”为平台，打造出属于自己的产品和服务模式，也期盼所有自媒体人能够好好呵护自己的产品，让自媒体为人们的生活“锦上添花”。

“内容为王，只有拥有好的内容和服务，才能在竞争中生存下来。”陈致峰说，随着市场的优胜劣汰，有生命力的新事物必然可以生存下来，而这些幸存的自媒体，会引领行业新风向，让整个行业往良性发展。

编者按：

粉丝经济泛指架构在粉丝和被关注者关系之上的经营性创收行为，被关注者多为明星、偶像和行业名人等。人类进入商品经济社会以来，不论从事什么行业，无论什么人，只要你拥有足够多的拥趸者，就都能轻松的赚钱变现。因为庞大的“粉丝”人群蕴涵着巨大的经济能

量。最近十几年互联网的快速发展，更是使得“粉丝经济”变得格外引人注目。当前，粉丝经济已经渗透至互联网、娱乐、快速消费品等行业，明星、硬件产品甚至一项互联网服务都会获得自己的粉丝，而且粉丝的消费行为也趋向多元。

拥抱互联网 顺丰的粉丝经营悄然上路

在竞争日趋激烈的外卖市场，带来的不仅是巨头们的烧钱大战，更是网友及舆论的高关注度，8月中旬，关于顺丰涉足外卖行业的话题在线上引起了广泛的关注，甚至有网友预测，新一轮的外卖行业“军备竞赛”即将开启，对于顺丰速运而言，顺丰速运进行了澄清，被当作是顺丰小哥送外卖的事件其实只是丰蜜探班大本营粉丝活动。

虽然让很多围观网友失望，顺丰并未涉足外卖行业，但是，关于“粉丝”这一极具互联网特色的名词，也让更多的业内人士意识到，作为传统物流快递巨头的顺丰速运正在加速拥抱互联网。

拥抱互联网 顺丰速运重新定义消费者

众所周知，在互联网快速发展的时代，粉丝经济的影响也逐渐显现，全球“粉丝经济”最成功的无疑是苹果，国内最具代表性的小米则用4年的时间迅速成长为全球智能手机三强，在雷军看来小米的成功秘诀之一就是“因为米粉，所以小米”的粉丝经济，在互联网背景下，粉丝经济创造了“无限可能”。

与此同时，粉丝经济背后其实是企业由产品思维导向向用户思维导向转变的体现，因此粉丝经济并不是互联网行业的专利，传统行业与粉丝经济的融合也是大势所趋，这也对顺丰与消费者之间的关系提出了全新的挑战，在传统产品思维导向时代，顺丰速运发

展的核心是经营产品和服务的质量，使得顺丰速运在仓储、物流、人员素质、网店布局等方面积累了雄厚的实力，并且奠定了顺丰速运在物流行业的领军地位，也为顺丰速运向“综合服务提供商”转型奠定了基础。

而在用户思维导向的驱使下，顺丰速运则更需要经营与消费者的关系，通过消费者体验、消费者经营，逐渐沉淀顺丰速运忠实粉丝，并通过粉丝扩散效应，形成具有顺丰速运特色的粉丝圈子，在这个圈子中，每个人都可以找到自己崇尚的生活方式，这也是互联网时代，用户对于传统企业的意义。

顺丰致力于将“顺丰服务”深入到消费者生活的方方面面，这就需要打造与消费者的全新沟通方式，借助粉丝效应建立消费者对顺丰倡导的高品质生活方式的追求和体验。

经营粉丝 助力顺丰速运打造综合服务

正如小米将粉丝称之为“米粉”，顺丰将粉丝称之为“丰蜜”。2014年7月，第一届“发现顺丰大数据——丰蜜探班大本营”活动在北京举行。30位丰蜜一起走进顺丰优选北京仓库及华北分拨中心，一起发现顺丰的大数据——了解来自全国各地的包裹是如何分拣然后被送往它们的地方，了解来自世界各地的美食如何被推荐给与它契合的吃货，了解包裹背后的信息流和数据流是如何贯通。这种亲身参与和体验让粉丝们更深入

了解企业，而不仅只了解日常的收发快递。这次活动标志着顺丰粉丝团的初步形成，并且受到了一些外部的关注，顺丰活动后立即抢注了“丰蜜”商标。2015年8月，第二届“冰与火之歌——丰蜜探班大本营”活动也顺利举行，这一次顺丰则带粉丝们深入了解了“顺丰速运品牌”。

从2014年“双十二”期间的“奔跑吧，顺丰”——在全国8个城市丰蜜们与顺丰小哥“互撕名牌”——到连续举办两届的“丰蜜探班大本营”活动，通过“走出去”和“请进来”，丰蜜们从不同角度体验顺丰服务全流程并对比顺丰服务提出建设性的意见和建议。其实，遍布全国范围内广大的中转、网点、仓网体系及随处可见的着装统一的顺丰小哥，这些在快递行业素质颇高的顺丰小哥可谓是顺丰在产品思维导向经营时期积累的硕果，而在用户思维导向中就变成了经营粉丝关系的天然优势。而作为拥有庞大消费者资源的顺丰，也需要亲近一些忠实的客户为自身服务和产品的宣传、创新提供口碑力量及重要的智力支持。

用户思维导向使得互联网与传统企业走向融合，传统企业型的顺丰已经通过一些列动作开始了与作为粉丝的用户的良好互动，了解他们在思考什么，需要什么样的产品，需要什么样的服务，这也是顺丰成功打造“综合服务专家”的关键所在，而未来借助粉丝力量，顺丰还可以衍生出更广泛领域的综合服务。

(新华网)

粉丝经济重塑视频行业收入格局



“粉丝经济将成为视频行业新拐点”，在视频行业中，这一观点已经达成共识，粉丝创造价值的能力让视频网站看到了新的营收激励。在近日举行的优酷土豆开放生态大会上，优酷土豆CEO古永锵和首席产品官顾思斌也分别解读了粉丝对视频行业的驱动作用，并大胆预言，粉丝经济将推动视频行业收入格局重塑，版权广告收入占比逐渐下降，内容营销和用户业务比重增长潜力巨大。

当前，粉丝经济已经渗透至互联网、娱乐、快速消费品等行业，明星、硬件产品甚至一项互联网服务都会获得自己的粉丝，而且粉丝的消费行为也趋向多元。而对于视频网站而言，吸引粉丝以及围绕重度粉丝展开的内容营销，同样意味着新的收入激励。重度粉丝的忠诚度高、停留时间长，是广告主所青睐的优质群体，这有助于视频网站流量变现能力的提升。

同时，在视频行业扩大收益模式的这个过程中，众多因喜欢而产生习惯，因情感最后导致非理性消费（或者说冲动消费）的粉丝群体也日益成为整个视频行业正在大力挖掘的金矿。

粉丝意味着商业价值和话语权

这是一个粉丝经济的年代。如果说《西游记》之大圣归来》的票房逆袭是自来水们口碑营销的结果，那么《煎饼侠》票房的持续走高则确乎是一场粉丝经济的胜利。大鹏、柳岩、袁姗姗、邓超、古惑仔全员等大咖云集，一呼百应之下即是粉丝蜂拥而至，票房想不高都难。对于明星来说，拥有粉丝代表着商业价值以及话语权，TFboys、EXO、鹿晗的吸金能力、

以及号召力足以说明问题；而企业也希望用户都变成粉丝，这同样意味着收入以及行业地位。

小米是互联网圈里思考粉丝经济较早的企业，其成绩有目共睹。而现在视频网站有机会成为下一批拥有粉丝的企业，他们开始着力打造拥有粉丝的自制节目，有些草根明星也崭露头角，比如大鹏、白客、叫兽易小星等等。我们习惯上优酷土豆看《万万没想到》和《侣行》，习惯在搜狐视频看《屌丝男士》。这种习惯正是高粘性用户的特性，而这些高粘性用户最可能成为视频网站的粉丝，粉丝往往从喜欢到产生习惯，最后因情感卷入而产生非理性的消费行为，从而实现从粉丝到收益的变现转换。

做好内容 是挖掘粉丝变现能力的基础

“目前视频网站更勇于尝试更多网生内容，目的就在于，多元化的内容去抓住不同的粉丝，每一个拥有一定量粉丝的节目都可能成为一个收入单元，不仅能养活自己，而且与整个视频网站品牌关联度高，如果影响力到一定程度的话，可以贡献收入分成并滋养平台的品牌”，某视频网站高层表示。视频网站挖掘和制造内容的目的，就是先让用户成为内容的粉丝，以保证内容得以生存，粉丝有持续的好内容看，才能对视频平台产生依赖，转化为真正意义上平台的粉丝，甚至成为付费会员。

以优酷土豆平台为例，在推出《万万没想到》这个现象级作品之后，又陆续推出了《侣行》、《男神女神》、《名侦探狄仁杰》等自制网剧，凭借过硬的质量得到受众认可。好的垂直内容，形成了一个家族体系，强化了粉丝社区的属性。这一系列神作产生了连环效应，将内容粉丝强化成为了平台粉丝乃至付费会员。从优酷土豆Q1财报来看，其会员业务增长超过700%，也足以说明粉丝向会员转化甚至变现的强大能力。所以说，深挖粉丝经济金矿的关键，还是要扎实地把内容做大做强。

目前视频网站正处于多头时代，不仅仅是内容上的多头，更是商业模式乃至生态模式上的多头。而粉丝经济，或将成为其中的新拐点。

当然，超级IP也会带来大批内容粉丝，是转化为平台粉丝并刺激会员业务的好机会，但是利益和风险是成正比的，是一把双刃剑。这些内容粉丝因为对视频平台并没有过多的感情基础，所以既会因IP而进行追捧，也会因IP处理的失败而成为黑粉，从而对视频网站的品牌形成负面的影响。如《盗墓笔记》让爱奇艺月费会员明显增加，但是因为视频播放崩溃、不尊重原著与某些低级特效等，让爱奇艺也着实受到不小的负面影响。

互动是强化粉丝社区的绝顶秘籍

但有粉丝还不够，如何将粉丝社区运作起来才是关键，这就需要与粉丝强化互动碰撞出火花。比如日本超人气女生组合AKB48，可谓是将粉丝经济利用的登峰造极，购买唱片获取握手会门票，如此简单的粉丝互动就能够为日本创造超过300亿日元的经济效益。小米也是通过频繁线下粉丝会互动聚拢了大量活跃粉丝，并一直坚持。而且每个粉丝都可能是企业的宣传员。

最近，煎饼侠的火爆也与此类粉丝营销密不可分，除了走遍全国的电影院以及见闻会以外，《煎饼侠》在网络上的宣传话题也颇受关注，其中典型就是免费看了4年屌丝男士，我们欠大鹏一张电影票，小小话题，却可以直接带动粉丝的消费冲动，这也是互动营销的一种，为票房奠定基础。

视频行业同理，向观众的单项信息传输模式早已落伍，各种互动模式提升了互动性。而优酷土豆开创集“燃”模式，在自制剧《天才J》中采用粉丝投票制作、其他语言版本等互动方式，进一步提升用户参与感，激发网剧热度。此前还在《万万没想到》的播出过程中即时搜集粉丝反馈，以便随时调整剧集走向，助力系列剧突破20亿次播放量。

目前视频网站正处于多头时代，不仅仅是内容上的多头，更是商业模式乃至生态模式上的多头。而粉丝经济，或将成为其中的新拐点。

(新华网)